



# 我的大学梦，就这样圆在了“东方之珠”

本报记者走近济宁“港生”们，拉开港式大学生活画轴

本报记者 黄广华 韩伟杰 见习记者 汪洋

从2005年香港部分高校进入全国统考统招系统之后，香港，这座被称为“东方之珠”的城市，以其高等教育自由开放的气氛，全英语授课环境和国际化教学模式，吸引了越来越多的内地学生。本报记者采访了济宁地区部分即将赴香港读大学，还有正在香港读大学的学生，希望通过他们的求学经历、亲身感受等，为想到香港读书的学子提供一些借鉴和帮助。

## 每年都有港生，今年嘉祥一高分生弃清华去港大

济宁一中每年都会有学生考取香港的高校，这种现象已经连续多年。从最早的香港中文大学，到后来的香港大学、香港科技大学、香港浸会大学等。今年全济宁市也有多位考生选择了港校，嘉祥一中700多分的考生报考清华大学之后，又转投了香港大学。

早在高一，梁家豪就萌生了去香港的念头，这缘于2008

年他去香港的一次旅游。“那次去香港给我的印象很好，我能清楚感受到香港这座城市在不断创新与融合。他们在创新的同时，又很努力地在继承好他们已经拥有的财富。”梁家豪对此总结为，这是“香港内在追求的‘变’”，这也正是吸引他的地方。

“我有一个舅舅在香港中文大学教书，所以我有了去香港上学的想法之后，

就经常与他交流，除此之外没事儿也与我们班主任聊些关于香港的事情，到了高二的时候，我就已经开始关注起香港高校在内地招生的情况。”他的父母也很支持他。高三一开学，打下“两年基础”的梁家豪，已经基本确定要报考香港的大学了。

“左手一支烟，右手交5000！”刘子元说，这是香港给他的最深印象。刘子元说

的是香港关于地铁中的违规吸烟的处罚标准。据说在香港，“抬头看不到天的地方，肯定是不能吸烟的。”因为这种严格的法律制度，刘子元觉得这些特色很对他一个理科生的胃口，“你看，严格按照法律制度来办事，这种城市法则造就了今天的香港，所以我也希望能够在这种严谨的环境下，使自己得到更好的发展。”

## 并不推崇状元，需高分与能力并重

在济宁一中团委书记于戈看来，越来越多的高中生前往香港求学，也意味着内地考生升学的方式越来越多，这其实应该是内地教育体制的一种进步。

记者了解到，香港高校虽然也很看重高考成绩，但这份成绩单却不像国内高校一样是衡量考生优秀与否的唯一。

“早几年我去香港科技大学参观访问，他们的招生办主

任就告诉我，内地的高分考生太多了，但这并不代表我们就可以大量的录取他们。我们要高分与个人能力都突出的学生，至于内地很推崇的状元，并不一定就是我们所追求

的。”济于戈说，综合素质突出，是香港高校很看重的一点。这从他们的面试题目当中就能看出，因此传统的“两耳不闻窗外事”的考生，在报考香港高校当中将会处在劣势。

## 相关链接>> 香港首次改四年制本科，与内地接轨

今年起，香港开启“3+3新学制”，内地高中毕业生赴港后为期一年的预备课程，极大便利了内地学生赴港深造。

今年，是香港高校首次改四年制

本科，内地招生增至1600人。其中，在山东省招生107人，比去年增加了55人。目前，香港高校内地招生工作已近尾声。



### 人物介绍：

梁家豪：90后阳光大男孩，济宁一中应届毕业生，被香港大学录取。

刘子元：标榜自己为准宅男，济宁一中应届毕业生，被香港理工大学录取。

刘子元：标榜自己为准宅男，济宁一中应届毕业生，被香港理工大学录取。